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Књи га Дра ги це С. Ива но вић Осве шће ни за бо рав. Има нент на по-
е ти ка Бран ка Миљ ко ви ћа об ја вље на је у окви ру По ве љи не би бли о те ке 
По сед по е ти ке, за ми шље не да оку пи на сло ве из обла сти те о ри је и кри-
ти ке књи жев но сти, пре све га по е зи је, и да удру жи до ка за не ис тра жи ва че 
са они ма ко ји тек по чи њу да се ба ве на уч ним про ми шља њем књи жев но-
те о риј ских пи та ња, ма ги стран ти ма и док то ран ти ма фи ло ло шких на у ка.

Књи га је, нај пре, до бро кон ци пи ра на, па аутор ка већ у увод ном де лу 
од ре ђу је пред мет сво га ис тра жи ва ња и по ста вља те зу. Одва ја ју ћи нај пре те-
о риј ску од има нент не по е ти ке, а уну тар ове по то ње из два ја ју ћи им пли цит ну 
и екс пли цит ну, раз ли чи то од ра ни јих ис тра жи ва ча ко ји су Миљ ко ви ћу углав-
ном за ме ра ли не си сте ма тич ност, Дра ги ца Ива но вић сма тра да Миљ ко ви ће во 
стал но вра ћа ње истим те ма ма и про бле ми ма ну жно на ме ће за кљу чак о из ве-
сној си сте ма тич но сти. „Ње го ву по е тич ку ми сао сре ће мо ра за су ту по есе ји-
ма, кри ти ка ма и ин тер вју и ма, на о ко кон тра дик тор ну, али упе ча тљи ву“, ка же 
Дра ги ца Ива но вић (8). За не ке од по е то ло шких про бле ма ко ји су за о ку пља ли 
пе сни ка, аутор ка ус твр ђу је да су по ста ли пе сни ко ва оп се сив на те ма у свим 
обла сти ма ње го вог ства ра ла штва, па је Миљ ко ви ће ва по е зи ја умно го ме за-
о ку пље на вла сти том про бле ма ти ком. Иако Миљ ко ви ће ви по е тич ки ис ка зи 
умет ну ти у пе снич ко тки во, ње го ве „по е те ме“ (ка ко их на зи ва Но ви ца Пет-
ко вић), ка да се узму из дво је но (отрг ну од кон тек ста пе снич ке це ли не ко јој 
при па да ју, као и из ши рег кон тек ста Миљ ко ви ћев по е зи је), мо гу из гле да ти 
кон тра дик тор но, па жљи во упо ре ђи ва ње, уве ра ва нас Дра ги ца Ива но вић, от-
кри ва да ови ис ка зи не са мо ко ре спон ди ра ју са Миљ ко ви ће вим екс пли цит-
ним по е то ло шким ста во ви ма, ко је за сту па у есе ји ма, већ их и пре ци зи ра ју.

У пр вом и дру гом по гла вљу књи ге, „Ду хов но на сле ђе“ и „Срп ски 
нео сим бо ли зам“, Миљ ко ви ће во ства ра ла штво ста вља се, нај пре, у ши ри 
кон текст фран цу ског и ру ског сим бо ли зма и над ре а ли зма, а за тим и у 
ужи – срп ског нео сим бо ли зма. 

Већ са мим сво јим име ном, нео сим бо ли зам ус по ста вља ве зу са сим бо-
ли змом и зах те ва да се у од но су на ње га од ре ди. Ме ђу фран цу ским сим бо ли-
сти ма, Дра ги ца Ива но вић по себ ну па жњу по све ћу је они ма у чи јим по е ти ка-
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ма на ла зи ана ло ги је са Миљ ко ви ће вим ста во ви ма: Ма лар меу и Ва ле ри ју, а 
као пре суд ну из два ја иде ју о по е зи ји ко ја су ге ри ше и ево ци ра, а не име ну је.

На ову ве зу ни су про пу шта ла да ука жу ни ра ни ја ту ма че ња по е зи-
је Бран ка Миљ ко ви ћа, али су она нај че шће за не ма ри ва ла ши рок спек тар 
од но са са ру ским сим бо ли сти ма. Дра ги ца Ива но вић ука зу је на чи ње ни цу 
да је ово би ло са свим нео прав да но, „јер нас већ пе сни ко ва лек ти ра и пре-
во ди лач ки рад упу ћу ју ка том под руч ју“ (26) и из но си за ни мљив по да так 
да че твр ти ну Миљ ко ви ће вог пре во ди лач ког опу са чи не пре во ди Бр ју со ва. 
(Ево ле пог по ка за те ља ши ри не ис тра жи вач ког ра да Дра ги це С. Ива но вић 
и ње го ве све о бу хват но сти.) Су ми ра ју ћи по е тич ке ста во ве Бр ју со ва, Баљ-
мон та, Бе лог и Бло ка, Дра ги ца Ива но вић по себ но из два ја Бло ко во раз у ме-
ва ње сим бо ли зма као „спу шта ње у сти хи ју фол кло ра“ и ука зу је на сли чан 
од нос Бран ка Миљ ко ви ћа пре ма на ци о нал ној тра ди ци ји.

Иако је Миљ ко вић при па дао гру пи нео сим бо ли ста (о оправ да но сти 
по тре бе да се нео сим бо ли зам на зо ве књи жев ним по кре том, прав цем или 
гру пом, аутор ка та ко ђе де таљ но го во ри), на зи вао је се бе „уну ком над ре-
а ли ста“. Дра ги ца Ива но вић сма тра да је све сно тра га ње над ре а ли ста за 
ана лог ним спо је ви ма ве о ма бли ско Миљ ко ви ћу и да је баш по овим ка-
рак те ри сти ка ма – ује ди ни тељ ра зно род ног, ло вац на слич но – Миљ ко вић 
ле ги тим ни на след ник над ре а ли ста.

Иако се Миљ ко ви ће во на сто ја ње да у сво јој по е зи ји спо ји ове две 
на из глед опреч не по е ти ке, сим бо ли стич ку и над ре а ли стич ку, на пр ви по-
глед чи ни пра док сал ним и нео ства ри вим, Дра ги ца Ива но вић у сво ме ра-
ду до ка зу је да је за Миљ ко ви ћа при вид на про тив реч ност има ла по себ ну 
драж и ис ти че да је пе сник „ту скло ност, на сле ђе ну од над ре а ли ста, не го-
вао не са мо у по е зи ји, већ и у есе ји ма, кри ти ка ма, па и у са мом по на ша њу“ 
(39). По ла зе ћи од ста во ва про фе со ра Ра ди во ја Ми ки ћа, из не тих у сту ди ји 
„По е тич ка осно ва“, у књи зи Ор фе јев двој ник: о по е зи ји и по е ти ци Бран ка 
Миљ ко ви ћа, али их мо ди фи ку ју ћи и на до гра ђу ју ћи (и ов де мо же мо да пра-
ти мо ка ко Дра ги ца С. Ива но вић сту па у ди ја лог с пи сци ма ра ни јих ра до ва 
о Миљ ко ви ћу и чу је мо по ме ну ти по ле мич ки тон), Дра ги ца С. Ива но вић 
ука зу је на слич но сти ова два прав ца и на њи хо во „сје ди ње ње“ у по е ти ци 
Бран ка Миљ ко ви ћа, ко је на рав но, под вла чи аутор ка, оста је са мо де ли мич-
но. За ни мљи во, раз ли чи то од прет ход ни ка, аутор ка сма тра да се упра во у 
ин те ре со ва њу за фор му ове две по е ти ке нај ви ше при бли жу ју.

У де лу „Осве шће ни за бо рав“ Дра ги ца Ив ано вић раз ра ђу је те зу да сва-
ки пи сац це лог жи во та пи ше јед но исто де ло и по ле ми ше са оп штим ме стом 
ра ни јих ту ма ча да се у осно ви Миљ ко ви ће вог по е то ло шког дис кур са на ла зи 
по е ти ка Жи ла Си пер вје ла, фран цу ског пе сни ка ко јег Мар сел Реј мон у сво јој 
зна ме ни тој сту ди ји Од Бо дле ра до над ре а ли зма по ста вља на „ру бо ве над-
ре а ли зма“. Иако је исти на да је сам ме тод за бо ра ва Миљ ко вић пре у зео од 
Жи ла Си пер вје ла, Дра ги ца Ива но вић ис ти че да је наш пе сник увек ишао за 
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сво јим ми шљу, чак и он да ка да је тре ба ло ослух ну ти дру ге. Си пер вје ло ву 
че твр ту збир ку (из 1949) Ob li e u se mémo i re, чи ји би та чан пре вод био За бо-
рав но пам ће ње, Миљ ко вић пре во ди као За бо ра вље но се ћа ње. Је ле на Но ва-
ко вић, ко ју Дра ги ца Ива но вић из два ја ме ђу ра ни јим ис тра жи ва чи ма, упра во 
јер се не по во ди за оп што сти ма прет ход ни ка, у тек сту „По е зи ја као ’па те ти-
ка ума’: Бран ко Миљ ко вић и Пол Ва ле ри“, об је вље ном у Збор ни ку ра до ва: 
По е зи ја и по е ти ка Бран ка Миљ ко ви ћа (при ре дио Но ви ца Пет ко вић), за кљу-
чу је: „Чи ни се да га Миљ ко вић на мер но пре во ди не пре ци зно, да не ка же мо 
по гре шно, ка ко би га укљу чио у кон текст вла сти те ми сли за ко ју по е зи ја 
пред ства ља на пу шта ње ствар но сти“ (65). Да кле, у пре пе ви ма Си пер вје ла, 
али и тек сто ви ма о ње му, Миљ ко вић на пр во ме сто ис ти че она свој ства по е-
зи је фран цу ског пе сни ка ко ја су ње му са мом нај дра го це ни ја. Не оно што је 
за са мог Си пер вје ла нај бит ни је већ оно што Миљ ко ви ћу, „тра га чу за за бо ра-
вље ним се ћа њем у нај ве ћој ме ри ко ри сти“. Дра ги ца Ива но вић нас под се ћа 
да је и сам Миљ ко вић у раз го во ру по во дом до де љи ва ња Ок то бар ске на гра де 
гра да Бе о гра да за по е зи ју при знао: „Па и ти есе ји ко је пи шем мо жда су у 
ве ћој ме ри усло вље ни по е зи јом ко ју пи шем не го ли по е зи јом о ко јој пи шем. 
Сву да и на сва ком ме сту тра жим се бе.“

У истом одељ ку аутор ка за тим пре ла зи на исто риј ски пре глед ме та-
фо ре и Миљ ко ви ће во схва та ње овог пој ма, још јед ном ис ти чу ћи да иако је 
Миљ ко ви ћу че сто за ме ра на про ти ву реч ност, „он за па њу ју ће до след но успе-
ва да укло пи схва та ње ме та фо ре са оста лим сво јим ста во ви ма, као што су 
свест о по себ но сти по ет ског је зи ка и ре чи, од нос пе сме пре ма ствар но сти и 
кон цеп ци ја по е зи је као за бо ра вље ног се ћа ња“ (79). Ов де Дра ги ца Ива но вић 
још јед ном ко ри гу је прет ход не су до ве о Миљ ко ви ће вој по е ти ци и по ме ра, 
на при мер, ра ни је пред ста ве о ње го вом раз у ме ва њу ме та фо ре. Аутор ка си-
сте ма ти зу је Миљ ко ви ће ве ста во ве о хер ме тич ној пе сми, ње ној не ја сно сти, 
о пе снич ком је зи ку и зна че њу сим бо ла. По себ ну па жњу Дра ги ца Ива но вић 
по кла ња Миљ ко ви ће вом схва та њу од но са из ме ђу пе сме и пе сни ка и ути ца ју 
Ели о то вих ста во ва на ње га. Ов де аутор ка на ла зи и је ди ни па ра докс Миљ ко-
ви ће ве по е то ло шке ми сли ко ји не ма раз ре ше ња, „ујед но и је ди ни зах тев ко ји 
је пе сник по ста вио пред сво ју по е зи ју, а да га она ни је мо гла ис пу ни ти, што 
не го во ри о не до вољ но сти по е зи је, не го о пре те ра но сти са мог зах те ва“ (96), 
за кљу чу је аутор ка. На и ме, у тек сту „Пе сма и смрт“ Миљ ко вић из но си став 
да се пе сма на ла зи та мо где за пра во „пре ста је, за ме ње на при ро дом, смр ћу и 
ти ши ном. То он то ло шко не би ће пе сме је ње но по ре кло и су шти на“, јер „оно 
што пе ва ни кад ни је оно што је сте“ (96).

По чев ши од че твр тог по гла вља Дра ги ца Ива но вић пре ла зи на ис пи ти-
ва ње има нент ног по е то ло шког дис кур са, го во ре ћи нај пре о од но су по е зи је и 
фи ло со фи је код Миљ ко ви ћа. Ана ли зи ра ју ћи ње го ву има нент ну по е ти ку она 
исто вре ме но ана ли зи ра ње го ве „по е те ме“, ње го ву по е зи ју о по е зи ји и ње го-
ве пе сме. Јер, „По е то ло шка схва та ње из не та кроз есе је, кри ти ке, ин тер вјуе 
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и од го во ре на раз не ан ке те, сво ју нај бо љу по твр ду су до би ла у пе сни ко вим 
сти хо ви ма“, твр ди аутор ка (224). И не са мо да Миљ ко ви ће ва по е зи ја по твр-
ђу је ње гов по е то ло шки дис курс, већ га про ду бљу је и ра све тља ва. Ка ко је 
Миљ ко вић увек за о ку пљен сво јим оп се сив ним те ма ма „по зна ва ње пе сни-
ко ве те о риј ске по е ти ке олак ша ва кре та ње кроз ње го ву по е зи ју, а има нент на 
по е ти ка пру жа до дат но осве тља ва ње по е то ло шких ста во ва, ко је је те о риј ски 
из ло жио“ (224).

У скла ду са сво јом те зом да се по е зи ја и по е ти ка Бран ка Миљ ко-
ви ћа то ли ко ме ђу соб но про жи ма ју да их је ско ро не мо гу ће по сма тра ти 
одво је но, у по гла вљу „Свест о тра ди ци ји и свест о пе сми“ Дра ги ца Ива-
но вић по ка зу је да је и ево ци ра ње књи жев не про шло сти, пре ко број них 
ре ми ни сцен ци ја, ина че ве о ма че сто у Миљ ко ви ће вој по е зи ји, под ре ђе-
но осве тља ва њу са ме по е зи је, и још ви ше, вла сти тог пе ва ња. Би ло да је 
реч о по ле мич ким ре ми ни сцен ци ја ма, оним за сно ва ним на па ра ле ли зму, 
оним ко је су у слу жби уво ђе ња до пун ских зна че ња или пак ус пут ним ре-
ми ни сцен ци ја ма, Миљ ко вић се по и гра ва са про шло шћу, а свест о тра ди-
ци ји (не са мо књи жев ној) по треб на му је да би про ду био ми сао о пе сми. 

Аутор ка нас не за во ди на по гре шан траг да су пе сма и пе ва ње је ди на 
те ма Миљ ко ви ће ве по е зи је. Иако по е зи ја Бран ка Миљ ко ви ћа пе ва пр вен-
стве но о се би, то не им пи ци ра да из ње из о ста ју дру ге те ме и прео ку па ци је.

Ше сто по гла вље књи ге по све ће но је ана ли зи „Ариљ ског ан ђе ла“ и 
не ких од но се ћих сим бо ла Миљ ко ви ће ве по е зи је, а сед мо, под на сло вом 
„По хва ла ле по ти“ ана ли зи пе сме, од но сно ци клу са „Ла у да“ и Миљ ко-
ви ће вом од но су пре ма тра ди ци о нал ним, стал ним пе снич ким об ли ци ма. 

У „За кључ ку“ Дра ги ца Ива но вић су ми ра на ла зе до ко јих је до шла. 
Миљ ко ви ће ва по е зи ја и ње гов по е то ло шки дис курс се ме ђу соб но до пу њу-
ју и ра све тља ва ју. „Уко ли ко би смо при ту ма че њу ње го ве хер ме тич не по е-
зи је за не ма ри ли по е то ло шки дис курс, мно го то га би оста ло не ра све тље но, 
док би нам без осла ња ња на по е зи ју низ по е то ло шких на че ла остао не ја сан“ 
(218), сво ди сво је ис тра жи ва ње Дра ги ца Ива но вић и још јед ном ис ти че да је 
пре ва зи ла же ње про тив реч но сти јед на од глав них од ли ка Миљ ко ви ће вог по-
е то ло шког дис кур са, па и ње го ве по е зи је, у ко јој су ок си мо рон ске кон струк-
ци је, на при мер, ве о ма че сте. Те о риј ска и има нент на по е ти ка Бран ка Миљ-
ко ви ћа ну де за пра во ве о ма слич ну сли ку, а пе сник ко ји је че сто оп ту жи ван 
за не до след ност и па ра док сал ност, ве што успе ва да из ми ри опреч не тврд ње 
и оста не ве ран се би и вла сти том схва та њу по е зи је, те за је ко ју је Дра ги ца 
Ива но вић успе шно из ве ла до кра ја сво је сту ди је. 
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